

LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

DIARIO DE NOTICIAS

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA

5 céntimos en Valencia

Fundador: Excmo. Sr. D. M. M. Santa Ana.—Propietario: D. F. Peris Hencheta

CUATRO EDICIONES DIARIAS

Tres para fuera y una para la capital

Servicio telegráfico y telefónico ilimitado

Remitidos y esquelas mortuorias á precios convencionales.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En la capital: un mes, UNA peseta; trimestre, 3

Fuera: trimestre, 4'50

ÚNICO PUNTO DE SUSCRIPCION

Calle Miñana, 7 y 9.-Valencia

Año XXXVI.—Núm. 15.768

VALENCIA JUEVES 21 AGOSTO 1913

Oficinas: Miñana, 7 y 9



Todas las misas que se celebrarán mañana en la iglesia parroquial del Salvador. Santa Mónica de esta capital y en la iglesia parroquial del pueblo de Serra, serán en sufragio del alma de

Don Salvador Moret Rocher

en cumplimiento del primer año de su fallecimiento

Su viuda, hijas y demás familia suplican á sus amigos se sirvan asistir á alguno de dichos actos religiosos, por lo que quedarán agradecidos.

PARA "LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA"

CRÓNICA POLÍTICA

Madrid 20.

A pesar de todos los buenos deseos del Gobierno y del incesante trabajo del ministro de la Gobernación para resolver la huelga de obreros textiles de Cataluña, ésta no ha sido aun solucionada, pues aun cuando los obreros de los pueblos han aceptado la fórmula propuesta por el Gobierno y piden que sea publicado el decreto, los obreros de Barcelona, influenciados indudablemente por alguien que no les quiere bien, piden ahora nuevas mejoras y no se avienen á entrar en las fábricas mientras no se les concedan 55 horas semanales de trabajo, en vez de las 60 que propuso el ministro de la Gobernación y que en principio aceptó el comité de la huelga.

Es muy extraña esta conducta de los obreros barceloneses, y en verdad que no sabemos ni á lo que aspiran ni lo que pretenden, aun cuando si creemos que lo que conseguirán será empeorar su causa y dar motivo á que el Gobierno se cansé de guardarles consideraciones y á que la opinión pública se pronuncie en contra de ellos.

Esta tarde se celebrará la conferencia de que tanto se viene hablando entre el conde de Romanones y el general Marina para determinar y concretar el plan de campaña que ha de seguirse en Marruecos.

Aunque se había dicho que las instrucciones que el jefe del Gobierno daría al alto comisario serían las de predominar la política diplomática sobre la militar, ya dijese por ahí que, efectivamente, ésta será la que prevalecerá y seguirá, ya se ve que el general Marina, pero después de haber dado dos ó tres acciones con todo coraje para dominar y someter á las hordas rebeldes.

El general Marina, si se encuentra restablecido de la afección renal que viene padeciendo, saldrá mañana mismo para Tetuán é inmediatamente que llegue poseerá el mando de su ejército é informará al Gobierno del estado en que aquél se halla y lo que proceda hacer en vista de las circunstancias.

Ayer regresó de San Sebastián y pasó todo el día en Madrid, marchando por la noche á Torreldones, el Sr. García Prieto, después de haber conferenciado extensamente con varios de los amigos políticos suyos que se encuentran en la corte. Dicese que el marqués de Alhucemas está muy animado y que tiene la creencia de que á mediados de octubre dejará el poder el conde de Romanones y que se constituirá otro Gabinete liberal, que, aun cuando él lo oculta, indudablemente sería presidido por él. Esto es lo que dicen sus amigos, quienes, efectivamente, creen que esto sucederá así, y conceden grandísima importancia á la conferencia que el señor García Prieto va á tener con el señor Montero Rios en Lourizán antes de volver á San Sebastián.

A todas estas conversaciones y esperanzas de los gacariopritistas contestan los amigos del conde de Romanones con la seguridad, según ellos, de que no se formará ningún otro Gabinete liberal después del que preside el actual presidente del Consejo, puesto que cuando éste deje el poder será para entregarlo al jefe de los conservadores señor Maura y de ninguna manera á otro liberal, pues el conde de Romanones tiene el propósito firme y resuelto de no ayudar á ningún otro Gobierno que no sea presidido por él.

Susírrase que el presidente del Consejo después de la visita de Mr. Poincaré se propone hacer una crisis parcial para dar entrada á dos ó tres personajes liberales de los más caracterizados en la disidencia.—X.

PARA "LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA"

CRÓNICA FINANCIERA

Madrid 20 agosto de 1913.

Las circunstancias nos obligan á ser breves. No ha variado en lo más mínimo la situación desde nuestra última carta; y si á esto se añade que los mercados nacionales holgaron el viernes y el sábado, se encontrará perfectamente justificada la actitud expectante en que se han colocado, limitándose á esperar que el general Marina llegue á Tetuán para ver cómo es acogido, no dudándose que influirá satisfactoriamente en el curso de la guerra.

La cuestión obrera en Barcelona y el delicado aspecto del problema africano, impiden que los mercados nacionales desarrollen su tendencia alcista, pudiéndose decir que dentro de la desanimación impuesta también por la emigración veraniega, los valores oficiales en Madrid revelan mayor firmeza; en Barcelona secundan con brío los ferrocarriles el movimiento alcista que han tenido en París desde el término de la guerra balcánica y en Bilbao los Altos Hornos cotizan en alza importante por la excelente impresión que ha producido la cooperación de esa sociedad á los

proyectos de la Constructora Naval y Transatlántica.

La mencionada empresa de Altos Hornos, en combinación con la Casa Armstrong y otras sociedades no menos importantes, se proponen crear en la industriosa villa bilbaína unos grandes astilleros para construir buques de alto bordo en la dársena de Sestao, empezándose por un trasatlántico de 15 á 20.000 toneladas, al que seguirán otros nueve.

Grande es el movimiento industrial que se nota, no solo en Bilbao, sino en otros puertos de la Península, en particular en Barcelona, en donde acaban de constituirse cuatro nuevas sociedades: la Hidroeléctrica del Alto Pirineo con un capital de un millón de pesetas, cuyo nombre indica los negocios á que se va á dedicar; la Goltrán en un capital de 210.000 pesetas en acciones de 500, ya suscritas, para dedicarse á la fabricación y venta de lámparas y material eléctrico; la Girbau, que se dedicará á fundición de metales y fabricación y venta de productos de cerrajería, ferretería y similares, con un capital de un millón de pesetas en acciones de 500, al portador, y la de Agua Imperial, que explotará el manantial de aguas minerales de Caldas de Malabella, construyendo un balneario y casino, dedicándose además á la fabricación de bebidas gaseosas, arriesgando un capital de 350.000 pesetas en 700 acciones al portador, á 50 pesetas cada una.

También se ha constituido recientemente en la mencionada capital, Barcelona, una sociedad anónima, con un capital de un millón de pesetas completamente desembolsado, para dedicarse á la fabricación de alcoholes industriales de melaza y cereales, así como á la fabricación de hielo y ácido carbónico.

Todas estas nuevas sociedades demuestran que á pesar de las circunstancias, los negocios industriales y financieros no se han resentido; por el contrario, tienden á desarrollarse y multiplicarse.

Los balances semanales del Banco de España demuestran que la suscripción de obligaciones camina á paso de tortuga, puesto que vienen á recaudarse un par de millones de pesetas cada ocho días. Pasan de siete millones los que faltan para suscribir y ya se habla de la necesidad de una nueva emisión, que se hará, según costumbre, cuando se pague el cupón y las amortizaciones, ó sea en octubre.

No se ha registrado operación alguna importante en valores municipales madrileños. Los locales de Barcelona tienen propensión alza, manteniéndose firmes los Teléfonos, la Clasificadora y los automóviles.

Bancos: el de España ganó tres enteros, de 447 á 450; perdió uno y queda 449, después de haberse negociado á 449'50.

El Español del Río de la Plata retrocedió de 442'2 á 441, y cierra á 442. De la Memoria de este Banco, lo que más sirve para tranquilizar los ánimos es la declaración explícita de no haberse visto obligado á hacer un descuento de su cartera, contra lo que se venía diciendo.

El Central Mejicano ha ganado cuatro enteros en estos últimos ocho días; de 112 á 116, y el Hispano-americano, que dejábamos á 137, pasó á 138; descendió á 136 y quedó á 138.

Tabacos: de 283 á 282. Ganaron dos enteros y cierran á 284.

Escutando las azucareras ordinarias, que de 12'75 pasan á 13, ninguna otra variación han sufrido los valores industriales.

Los ferrocarriles Nortés á 502, los Alicante á 475 y los Arizas á 106'50 la serie A, 100'75 la B y 93 la C.

Los Nortés, emisión de 1905, quedan á 91'25.—C.

La guerra en África

NOTAS DE LA CAMPAÑA

El avance de Fernández Silvestre

De Tánger comunican detalles que completan los transmitidos sobre la operación de la columna del general Fernández Silvestre en Cuesta Colorada.

Como la primera posición ocupada solo dominaba la vertiente Sur de la montaña, el general Fernández Silvestre dispuso una nueva operación con objeto de ocupar la vertiente Norte.

Dicha operación llevóse á cabo con gran rapidez, comenzando después las obras de fortificación y defensa. En tales condiciones, las tropas ya podrán permanecer allí cuanto tiempo se juzgue necesario. Resultado de esto es la orden dada por el general Fernández Silvestre de que regresen á Larache las fuerzas de caballería por considerárselas innecesarias.

Los rebeldes están muy desconcertados, no solo porque las posiciones que ocupan las tropas les impiden todo movimiento, sino por el gran número de bajas que les causó la artillería, que hizo en ellos verdaderos estragos.

Entre las bajas del enemigo figuran bastantes moros de la zona internacional y tanterinos que se sumaron á los rebeldes. Algunos de éstos refugiáronse tras las ruinas de

una finca propiedad del Sr. Sastre, que fué destruida hace diez años por el Raisuli, cuando era dueño de esta zona, y desde allí hicieron fuego contra nuestras tropas. Los efectos disparos de la artillería les obligaron á huir, dejando bastantes muertos. Entre éstos se cuenta un tío del Raisuli llamado Sidi Larbi Raisuli, y el jefe del citado bandido, conocido por Sidi-Bu-Heranat. Estas dos pérdidas, especialmente, han sido las que más les han impresionado.

La desaparición del capitán Corbino

El telegrama oficial en que se dá cuenta de la desaparición del capitán del regimiento del Serrallo, Sr. Corbino, durante el repliegue de la columna Arraiz, ha causado gran sensación.

Como el mentado telegrama dice, la desaparición del bravo capitán ha ocurrido en circunstancias excepcionales: peleó siempre en primera línea; cuando las fuerzas se retiraban iba de los últimos...

El oficial al que tocaba encargarse del mando, desaparecido el Sr. Corbino, realizó, con una sección un registro muy minucioso por los alrededores del sitio donde se echó de menos al pundonoroso jefe. El registro resultó penoso por lo copioso del monte bajo y los muchos barrancos y torrenteras. No dió resultado ninguno.

El jefe de la columna también dispuso un nuevo reconocimiento, y al efecto, desanduvo lo andado y realizó un nuevo avance, que tampoco, por desgracia, dió resultado ninguno. En esta segunda operación tuvimos siete bajas más.

Se cree que el Sr. Corbino sería herido por algún disparo de los moros, y al sufrir un desvanecimiento caería por algún barranco.

El ministro de la Guerra, en cuanto ha tenido noticia de esta tan dolorosa desaparición, ha ordenado al alto comisario interino que, por medio de moros amigos, ó con la intervención directa de nuestras fuerzas, ó por el procedimiento que sea y cueste lo que costare, se realicen nuevas pesquisas hasta descubrir el paradero del bravo capitán, y rescatarlo, si está vivo, ó recoger su cadáver, si hasta tal punto la adversidad se ha ensañado en él.

Después de la «razzia»

Ceuta.—La columna Arraiz practicó ayer un nuevo y extenso reconocimiento en el poblado de Benimesal, encontrándolo abandonado porque sus moradores se han huido á la harka, llevándose sus familias y ganados.

Como jefe de Estado Mayor marchó en la columna el capitán Moreno Calderón, conoedor del territorio.

Todos los aduantes de los territorios de Azfa y Beni-Msala, desde los Castillejos hasta Monte Negrón han sido destruidos. Los campos han sido arrasados, incendiándose todo.

En venganza de tan ejemplar castigo los moros se han corrido por la parte de Beazú, intentando destruir la vía férrea de las obras del puerto ceutí.

Para evitarlo han salido á su encuentro las fuerzas indígenas de la milicia voluntaria, que apoyadas por la artillería han obligado á huir al enemigo.

Como murió Ochando

De Tetuán dan detalles de la muerte del teniente Ochando á orillas del río Martín.

Dicho teniente mandaba una sección de regulares que estaba de vigilancia. Una descarga partió de un cañaveral é hirió á varios regulares y al asistente de Ochando.

Este fué á socorrerle, cayendo entonces muerto acerbillo á balazos. Los rebeldes cargaron entonces con el propósito de llevarse los cadáveres de los regulares; pero llegó un escuadrón de caballería y los recogió, mandando á varios moros.

Como era imposible conservar los cadáveres, se les enterró en el cementerio de Santa Catalina.

La fiesta del Ramadán

Tetuán.—Precedidos por una sección de caballería de las fuerzas regulares indígenas, salieron hoy el gran Visir, todos los ministros del jilifa, el bajá de la ciudad y el caid de Mesaur con el intérprete Sr. Tubau y el teniente Weyler, llevando una escolta montada de este tabor, mandada por el capitán señor Burriel.

Toda esta comitiva ha recorrido desde las inmediaciones del río Martín hasta el pie de las montañas de Benimadán para elegir sitio á propósito donde puedan celebrarse las fiestas de la terminación del Ramadán.

El lugar ha ser extensísimo, pues entre otros festejos propios del caso se han de hacer los acostumbrados sacrificios en reses y se ha de correr la pólvora.

Se abriga la seguridad de que los kabilios rebeldes no hostilizarán á los tetuanes,

dejando que las fiestas se celebren alegremente.

El desfile de la comitiva, que resultaba pintoresco y brillante, ha causado en toda la población gran curiosidad y mayor expectación, pues eran muchos los que creían que los personajes moros iban á tratar la paz con los rebeldes.

Dicen de Madrid

El general Marina ha dicho que seguidamente marchará á Tetuán. Después, cuando lo crea oportuno, marchará á Larache y Melilla, y como general en jefe asumirá el mando de las tropas en el lugar donde se hallan.

El general Menacho continuará de comandante general de Ceuta, mandando las tropas que operen desde Ceuta á Rincón.

Del resto de aquella zona se encargará el general Aguilera.

Escusó hablar del plan, pues acepta el criterio del Gobierno, al menos en detalle, pues esto ha de resolverse en el terreno.

—Hablando con el ministro de la Guerra, ha dicho que el Gobierno tiene confianza con Marina, pues solo su nombre es lo suficiente para que los moros depongan las armas.

—En el ministerio de la Guerra, y bajo la presidencia del general Martín Arrué, se reunió la junta que entendié en el curso para facilitar voluntarios con destino al ejército de Africa.

Se leyó una proposición suscrita por don Manuel Castañeira, aceptando el tipo máximo señalado en el concurso.

Los dos últimos telegramas de la madrugada

Tánger.—La columna del general Silvestre, después de empeñada lucha, ha tomado gloriosamente el campamento del Raisuli. Se carece de detalles de la brillante operación. La noticia ha causado sensación enorme.

Madrid.—Hoy saldrá de Algeciras el primer batallón de Guadalupe, compuesto de 800 plazas, para Arzila. Embarcará en el "Almirante Lobo" y desembarcará en Larache.

También marchará una batería de artillería que procedía de la Coruña.

Soluciones georgistas

Las ideas georgistas en la Gran Bretaña

Henry George llevó al Reino Unido de la Gran Bretaña la propaganda de sus doctrinas. Allí sufrió persecuciones porque los propietarios que en escaso número monopolizaban aquel territorio, vieron en el apóstol de San Francisco de California al enemigo declarado de que perdurara la detención inica que al amparo de pergaminos conseguidos por el latrocinio de la conquista, privaban al obrero inglés de poder con su trabajo laborar las tierras que criminalmente se cerraban al cultivo para sobre ellas cazar las zorras á caballo.

Después de veinte años de propaganda, la democracia británica empieza á estimar que es llegado el momento de acometer la realización de las teorías georgistas, y si bien en aquel Parlamento el núcleo que forma la actual mayoría que apoya al Gobierno liberal no figura totalmente en las filas del georgismo, desde luego podemos afirmar está de acuerdo con el principio del gravamen sobre el valor del suelo desprovisto de mejoras.

Hace unos meses, 170 diputados presentaron al primer ministro y al de Hacienda una petición solicitando se conceda autorización á los municipios para que puedan abolir todos los impuestos municipales sobre las mejoras y sustituirlo por el impuesto sobre el valor de la tierra desprovisto de aquellas.

Asimismo han pedido al Gobierno suprima todo impuesto sobre el azúcar, cacao, café, té y frutas secas, y que cree un impuesto nacional para atender á los servicios públicos, tales como la educación, caminos, policía, etc., servicios nacionales que hoy pesan sobre los municipios, y que el Estado atenderá recaudando la renta que proporcione un impuesto nacional sobre el valor del suelo.

Actualmente el sistema que se sigue en aquel país para recaudar las contribuciones municipales es el siguiente: se fija la contribución que cada ciudadano debe pagar, tomando por base el valor anual de la casa que posee ó el sitio donde tiene su profesión ó negocio. En esta valuación se tienen en cuenta dos factores diferentes, que se mezclan en proporciones variables: el valor de la casa, fábrica, taller, etc., y el valor de la tierra.

Por este procedimiento evaluatorio el dueño de un solar donde ha edificado una

casa, tiene que pagar según el valor anual del solar y de la casa, mientras que otro, teniendo un solar del mismo valor sin haber sobre él edificado ni puesto mejora alguna, no paga nada, resultando que de esta forma no se estimula la aplicación de capitales en la construcción de viviendas y mejoras de las mismas por temor á que en su proporción se le aumente el tributo, matando así la ocasión de que el obrero y el industrial dejen de encontrar ocasión para el desarrollo de sus actividades.

Decía Mr. Harry de Pass en el hermoso discurso que pronunció en el Congreso de Ronda, á este propósito, lo siguiente: "Imagínense ustedes tres solares iguales, del mismo valor, colindando unos con otros, y supongamos que hay una casa magnífica; inmediatamente que la casa está construida, las autoridades municipales envían á su evaluador; que dice al propietario:

—Señor mío, usted es buen ciudadano; usted ha construido una magnífica casa, y en su construcción ha empleado muchos trabajadores y gran capital; pero como usted es el propietario de ella, me parece que usted es hombre de posibles, y voy á estimar una gran valuación y á obligarle á pagar una suma considerable á la Hacienda municipal. Porque ha sido un buen ciudadano, porque ha empleado su solar de la mejor manera, dando así ocupación á muchos trabajadores, nosotros le castigamos multándole muy justamente, exactamente como si fuera un malhechor.

Vamos ahora á suponer que en el solar que se encuentra en medio de los dos, hay una barraca indecente, verdadera vergüenza de un país civilizado. ¿Cómo tratamos al propietario? Nosotros le mandamos el evaluador municipal y le dice:—Señor mío, usted no es buen ciudadano; usted no ha empleado bien este solar, tiene en él una barraca indecente; desde hace muchos años usted no ha hecho mejora alguna; pero como usted recibe poca renta, voy á imponerle una pequeña contribución; pero si usted se atreve á derribar la barraca y construir en su lugar casas modernas y buenas, tendrá usted que pagar un impuesto crecido.

Por último, nos queda el solar de la derecha, que vamos á suponer que está sin edificar. ¿Qué dice en este caso el evaluador? Dice al propietario:—Señor mío, usted es un mal ciudadano; usted no ha dado ocupación á obreros, no ha gastado ni un céntimo de capital en su solar, y teniendo abandonado ha contribuido directamente á la escasez de trabajo y á que los salarios sean bajos; pero pobre hombre, como usted no recibe ninguna renta, no voy á imponerle ni un céntimo de impuesto, no tengo necesidad de gravarle, porque su vecino de la izquierda contribuye por lo que usted no hace."

Este ejemplo elocuente, por lo gráfico, que espuso Mr. Harry de Pass, demuestra lo inhumano de este sistema de valoración, que es el que se sigue en nuestro país salvo pequeña diferencia, y en los demás países. Este sistema contributivo forma esos enormes ejércitos de los sin trabajo, que son la vergüenza del siglo XX, y asombra ver el número de solares sin edificar que hay en las grandes capitales, que de día en día por el esfuerzo de todos va creciendo en valor, sin que el propietario ponga de su parte nada; para venderlo, cuando su precio, hurtado á los demás vecinos, le permite realizar un lucrativo negocio, que en buen lenguaje no dudamos de calificar de robo.

Desde el año 1909 se está procediendo en el Reino Unido á la valoración de la tierra, pues se partía para los cálculos de impuestos de la que regia desde el tiempo de Guillermo el Conquistador. Con arreglo á los procedimientos que se están poniendo en práctica para dicha evaluación, se pide al propietario que declare el valor de su solar. Supongamos que un propietario ha rehusado el precio que se le ofrecía de un solar, por ejemplo, 30.000 libras; pues bien, el evaluador ha de estimar que si no lo quisiera vender por ese precio es porque vale más, tal vez 40.000, y por ello declara como valor del mismo el de esta cifra. Para este caso los georgistas ingleses han dicho á Mr. Lloyd George, que procede se autorice á los municipios ingleses para decir á dicho propietario del solar:

—Ya que usted para nada ha contribuido á los gastos del municipio, si su solar vale 40.000 libras, debe pagar sus impuestos al municipio á base de ese valor; puede usted si gusta tener el solar sin edificar, pero vaya pagando los impuestos á ese tipo de valoración, ya que es su gusto." Esto traerá por consecuencia que el propietario se decida á edificar y sacar renta que le permita pagar el impuesto, lo que, como es natural, se traducirá en trabajo, es decir, en riqueza.

En Londres existen sin edificar más de 20 kilómetros cuadrados de terrenos, excluyendo lo que ocupan las calles, jardines y parques.

La forma de cobrarse las contribuciones en el campo es la siguiente: Un ejemplo citado por Mr. Harry de Pass nos dará idea de ello. En la provincia de Cambridgeshire había una hacienda de 660 fanegas, que solo cultivaba un agricultor poderoso. La hacienda, á los fines contributivos, estaba valorada en 750 duros, y á esta base pagaba el impuesto. Hace poco tiempo el municipio citado adquirió dicha hacienda y la distribuyó á 26 modestos agricultores; pues bien, éstos pagan una renta doble de la que pagaba el anterior propietario, porque después que los nuevos colonos construyeron sus viviendas y con el trabajo mejoraron las tierras, el tasador municipal estimó que su valor de 750 duros se había elevado á 2.900 duros, y los buenos agricultores, que con su esfuerzo habían hecho crecer la riqueza, se ven castigados por el fisco municipal, que les impone un tributo casi cuatro veces mayor que el que pagaba el propietario, que teniendo la finca casi abandonada, se veía protegido por la mano del municipio, que le premiaba haciéndole pagar poco.

No lejos de dicha finca, un aristócrata tiene otra de gran extensión. Hasta hace poco tiempo, estando la finca en cultivo, pagaba á base de un valor de 25 pesetas por fanega.

Pero el tal noble es un ferviente cazador que tiene pasión por la caza del zorro, y dejó abandonado el cultivo para poder dedicarse allí á su diversión favorita. Claro está, al llegar la valoración para el año siguiente se presentó á las autoridades municipales y solicitó la rebaja de valoración por la razón de que solo dedicaba aquellos terrenos á cazar el zoro á caballo. Y las dignas autoridades le atendieron, y por el hecho de sustraer la producción finca tan grande, se le rebajó el valor contributivo á cinco pesetas por fanega.

Es visto, pues, que los procedimientos de la valoración de las tierras por lo que producen, y no por lo que valen, da por consecuencia en aquel país los mismos pésimos resultados que en España; es decir, se fomenta la ociosidad y se procura que los hombres dejen la tierra inculta para que puedan allí cazar zorros, y aquí ir de montería y á cazar conejos y perdices.

Vemos como los viciosos procedimientos contributivos producen en todas partes deplorables efectos. En Inglaterra la opinión ha despertado, y terminada la valoración, poco á poco desaparecerá el absurdo de que se multe al que trabaja. En España vamos todavía peor, pues nuestros economistas no se cuidan de estudiar y plantear estos problemas, y si solo de preconizar remedios que á la larga ningún beneficio han de producir ya que la irrigación artificial de los secanos inmensos, que son la ruina de setenta países, trae consigo el aumento de impuestos, y el Estado privará al trabajador de los legítimos beneficios que adquiere con su trabajo. Buena, magnífica, precisa es la construcción de pantanos, pero no olvidemos que á la postre, si gravamos al que produce, no nos habremos enriquecido, ya que el producto del trabajo escapará de las manos del productor para enriquecer al agiotista, que lucra sin poner de su parte más que el impudor de su egoísmo.

J. MANAUT NOGUÉS.

Del estómago

IX

(Lo que indica el aspecto de la lengua)

Lamento el olvido de casi todos los autores en lo que atañe al estado de la lengua, como indicador del funcionalismo gástrico, ó reflejo del estómago. Ignorancia ó omisión que dá pábulo á las rutinas que inspiran un juicio clínico, ó son la base de indicaciones arbitrarias.

Hoy se admite que la mucosa del estómago tiene su espejo en la superficie de la lengua, premisa que con ciertas reservas podría ser prudente, pero al generalizarla hasta el absolutismo se trueca en desacierto.

No existen razones del orden anatómico ó fisiológico concretas para aquellos dos órganos, la consideración de la proximidad es un argumento relativo, la coexistencia de lesiones podría aducir el hecho de la continuidad, más la sucesión, la dependencia cuando tiene efectividad, no es como lo quiere la opinión general, del estómago á la lengua, sino muchas más veces al revés, de la lengua, ó mejor dicho, de la boca al estómago.

El observar una lengua blanca, sucia ó saburrosa, é inferir de ello una alteración gástrica, no es exacto para el terreno científico, y cuando tal modo de colegir sea lógico, la afirmación no será exacta, sino escasa, puesto que la saburra lingual ó implica alteraciones aisladas é independientes del resto del trayecto digestivo, ó denota no ya un trastorno estomacal, sino un modificación general del organismo reflejada en la superficie de la lengua como en cualquier otro paraje del cuerpo, donde la vascularización sea rica y por lo tanto sea notable el trastorno.

Nada fijo, pues, indica el estado anormal de la lengua; solo valen sus datos como señales de una perturbación difusa, es un síntoma tan poco concreto como las desviaciones del pulso, de la temperatura, del ritmo respiratorio, etc., etc.

Cuanto médicos se dedican al estudio de la patología bucal saben bien que en el aspecto de la lengua influye la disposición de las papilas, prolongaciones filiformes implantadas en la superficie del órgano. Una longitud exagerada de dichas papilas, un cierto grado de espesor de la capa córnea pueden dar por igual un aspecto de lengua cubierta ó blanca, circunstancia que, obedeciendo tan solo á las distintas actividades del estroma lingual, no autorizan la administración de un purgante como el vulgo estima. Además, no hemos de olvidar que en aquellas papilas se alojan multitud de glóbulos blancos, número que aumenta en los estados de debilidad orgánica y que da por resultado mayor blancura de la lengua; en los enfermos de tuberculosis y en los cancerosos pueden estos datos comprobarse.

Solo un autor alemán, el profesor Rollin, ha ideado la existencia de un paralelismo entre el estado de la lengua y el funcionamiento del estómago, según dicho autor, á la hiperacididad de los jugos gástricos corresponde la lengua húmeda y limpia y á la gastritis corresponde un estado lingual saburroso, pero estas curiosidades estadísticas son afirmaciones sin prueba.

Cuando se ingiere buena cantidad de alimentos y su masticación es completa, se realiza en mejores condiciones la limpieza mecánica de la lengua que cuando la ingestión es escasa y la masticación insuficiente.

El estado de los dientes y de las encías, cualquier proceso morboso de la boca se refleja en la lengua, dándole distintamente el aspecto rojo ó blanco; los odontólogos conocen estas relaciones y las combaten á diario. Y como todas las enfermedades de la boca y el mal estado de la dentadura son factores infalibles en las gastropatías, que primero han dejado su influencia en la lengua, he aquí porque con cuanta razón podemos, salvo en muy restringidas ocasiones, invertir la fórmula corriente y afirmar que, salvo en las gastropatías de causa general, siempre el estómago es el espejo de la boca.

S. ANTON BELLVER.

LA MARINA ITALIANA



El crucero acorazado «Carlo Alberto» que navega por aguas españolas

Noticias locales

El señor Gobernador civil hizo anoche a los periodistas las manifestaciones siguientes...

No es cierto que el Gobernador desatendiese a la comisión de Silla que le visitó...

Las presas que demuestran a la prensa están custodiadas por que dan el agua a los pueblos...

Se atenderá a Silla como se atiende a todos los 21 pueblos restantes...

Por otra parte, no tienen motivo de queja los agricultores de Silla...

En el despacho del señor Gobernador se han reunido esta mañana el ingeniero señor Gimeno...

El asunto quedará ultimado en otra reunión que se celebrará esta noche...

Anque en pequeña escala, ha comenzado ya en Algemesi la siega del arroz...

En la mayoría de los campos, castigados por los pasados pedriscos...

La PANACEA CORSELL es el preparado más acreditado y de más venta...

El nuevo jabón de heno de Pravia, de la casa Gal, se vende al precio de una peseta...

Sólo la partida de Gabarda ha quedado inabundante, presentando los campos un hermoso aspecto...

La Gaceta inserta un real decreto del ministro de la Gobernación...

La Banda Municipal de Música de Valencia interpretará esta noche, de diez a doce, en la Gloria...

Con estas modificaciones riga ahora en todo su vigor el plan de ensanche de esta ciudad...

El guardia de Seguridad D. Angel Ballés Valjejo ha presentado la renuncia del cargo...

Nuestro amigo el Dr. D. Francisco Antón Caudela ha salido en el expreso de Barcelona hacia Alemania y Austria...

Se ha publicado y hemos recibido el número 1.687 del Boletín oficial del arzobispado de Valencia...

Despachos detenidos en la Central de Telégrafos: Antonio Picasent, sin señas; Juan Burguete, Sevilla...

Son las mejores aguas alcalinas Vichy-Hopital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande-Grille (bígado).

D. Antonio Correcher Gómez ha pedido autorización al señor Gobernador, para conducir a flote por los ríos Anna y Júcar...

El presidente de la Sociedad La Casella, establecida en Alcira, ha solicitado del señor Gobernador...

Para curar calvicies, caída de pelo, enfermedades cuero cabelludo, es superior a todo lo conocido «El Regenerador Paz del Cabello»...

Por real orden le ha sido concedida autorización a D. Ramón Colomer Ferrer para establecer una línea eléctrica de alta tensión...

Bañeario Benimarfull.—Véase anuncio el 4.º plana.

Segue el Ayuntamiento haciendo efectiva la bonificación del 8 por 100, concedida a los gremios de tenderos...

GLAXO

El sentimiento producido por el fallecimiento de la bonísima señorita doña Elena del Prado Monfort se ha patentado hoy...

Figuraban en el fúnebre cortejo aisladas del de Hermandades de los Pobres, clero parroquial de San Bartolomé...

Reiteramos a la doliente familia nuestro sentido pésame por la tribulación que sufren, deseándoles consuelo en su aflicción.

En la parroquial iglesia de San Bartolomé se ha celebrado esta mañana un funeral por el alma del que en vida fué distinguido amigo nuestro D. José Gascon Moróder.

Al acto religioso se han asociado las numerosas relaciones de la familia que han acudido a rendir póstumo homenaje de cariño y respeto al que en vida fué caballero y bueno.

Han presidido el duelo el secretario de la Diputación Sr. Montoliu, los hermanos políticos del finado D. Jacobo Sierra...

Entre las señoras y señoritas que han asistido al triste acto, figuran las de Goerheb, Montoliu, Sierra, Quiroga, Navarro...

Reiteramos el pésame más sincero a los que lloran la pérdida del que fué modelo de padres y caballero ejemplar. R. I. P.

Orberuaga de Ubiola.—Marquesa (Vizcaya).—Aguas azoadas. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio.

La PANACEA CORSELL es el preparado más acreditado y de más venta que todos sus similares...

El nuevo jabón de heno de Pravia, de la casa Gal, se vende al precio de una peseta...

En el correo de Madrid marchó anoche el general de brigada Sr. Garrido con su esposa...

Recomendamos a los enfermos del estómago que ni siquiera se hayan aliviado con las más alabadas medicinas...

El señor delegado de Hacienda ha hecho para mañana los siguientes señalamientos de pago:

Sres. Moróder hermanos, 31.124'05 pesetas; administrador núm. 10 de Loterías, 1.227; idem núm. 12, 1.304...

El juzgado de primera instancia del distrito del Mercado se ha presentado una demanda ejecutiva por 50.000 pesetas...

La índole del asunto y de las personas que en él intervienen nos privan de dar más detalles.

Multas.—El señor Gobernador ha impuesto las siguientes: De 50 pesetas a Francisco García, por uso de armas prohibidas.

Atropello.—El comandante de puesto de la Guardia civil de Rufa da cuenta al señor Gobernador del choque ocurrido anoche en el kilómetro 4 de la línea de Tarragona.

Paraca que el guarda-barrera Ramón Cortés se distrajo un poco en la caza al aproximarse el tren del Grao núm. 2.777...

El Ramón Cortés, con la cabeza destrozada, quedó muerto en la caja de la vía. El carro fué volcado a la derecha.

El juzgado de guardia, que lo era el de San Vicente, instruyó las correspondientes diligencias sumariales.

El hecho ocurrió a las 21.30. Hurto.—Un sugeto llamado Salvador Miguel Blasco, fué ayer sorprendido por la Guardia civil de Buñol, hurtando ropa que estaba tendida en las afueras del pueblo.

Las vaquillas.—El señor Gobernador ha multado con 750 pesetas al alcalde de Godella por haber autorizado una corrida de vaquillas.

No debe darse a los niños de pecho leche de vaca ni de cabra en verano

porque se altera tan fácilmente que un día u otro la toman mala con riesgo de muerte. Coccida o esterilizada hay más peligro de indigestión...

DEPOSITARIOS EN VALENCIA: Contal y Compañía e Hijos de Cuesta, plaza del Mercado.—REPRESENTANTE: R. L'eo Gallent, Maldonado, 13.—Valencia

“La Soledad”

20, Avellanias, 20.—Teléfono 549 Empresa fúnebre Servicio a domicilio

Flebre tifóidea

Aplicación de la VACUNA PREVENTIVA contra la fiebre tifóidea, del Dr. Vincent, de París, en la clínica de D. Angel Fará, En Sala, núm. 13, de 3 a 5, días laborables.

El tiempo

SERVICIO ESPECIAL METEOROLÓGICO DE LA FEDERACIÓN AGRARIA DE LEVANTE. 21 de agosto de 1913.—Categoría: (M. K. tormentoso)

Las altas presiones continúan radicando a nuestro lado Norte, registrándose la mayor en la punta de Bretaña (Saint-Mathieu 769'4 milímetros).

Temperaturas extremas: París, 20° y 8°; San Sebastián 21 y 17, Coruña 21 y 14, Cáceres 33 y 20, Sevilla 37 y 19, Murcia 35 y 22, Alicante 30 y 21, Valencia 27 y 23, Castellón 26 y 22, Madrid 29 y 26, Zaragoza 27 y 16, Tarragona 26 y 21.

Aviós marítimos.—Vientos del W y N en el Canal de la Mancha. Débiles del N y NE en el Océano. Levante en el Estrecho de Gibraltar. Del NE. en el golfo de Valencia.

Sucesos

Tiros y palos.—Manuel y Ernesto Blanch tenían ciertas noticias que les permitían asegurar que Juan Bautista Cortina demandaba a una hermana de ellos...

Conducido el herido a la casa de Socorro del Museo, el Dr. Blanch le apreció una herida por arma de fuego en el hombro izquierdo...

Demanda.—En el juzgado de primera instancia del distrito del Mercado se ha presentado una demanda ejecutiva por 50.000 pesetas...

Multas.—El señor Gobernador ha impuesto las siguientes: De 50 pesetas a Francisco García, por uso de armas prohibidas.

Atropello.—El comandante de puesto de la Guardia civil de Rufa da cuenta al señor Gobernador del choque ocurrido anoche en el kilómetro 4 de la línea de Tarragona.

Paraca que el guarda-barrera Ramón Cortés se distrajo un poco en la caza al aproximarse el tren del Grao núm. 2.777...

El Ramón Cortés, con la cabeza destrozada, quedó muerto en la caja de la vía. El carro fué volcado a la derecha.

El juzgado de guardia, que lo era el de San Vicente, instruyó las correspondientes diligencias sumariales.

El hecho ocurrió a las 21.30. Hurto.—Un sugeto llamado Salvador Miguel Blasco, fué ayer sorprendido por la Guardia civil de Buñol, hurtando ropa que estaba tendida en las afueras del pueblo.

Las vaquillas.—El señor Gobernador ha multado con 750 pesetas al alcalde de Godella por haber autorizado una corrida de vaquillas.

Juegos prohibidos.—El capitán de la Guardia civil de Jativa sorprendió anoche una timba en la taberna de Enrique Perales.

Denuncias.—La Guardia civil de Vallada y Siete-Aguas ha formulado varias denuncias por riesgo indebido y faltar al reglamento de carruajes.

Caida del tranvía.—Al intentar descender del tranvía del Grao, hallándose el convoy en marcha, Francisco Martín Albo Ocaña, de 15 años, lo ha hecho con tan mala fortuna, que ha sido arrollado por uno de los coches.

En gravísimo estado ha sido trasladado a su domicilio. ESCANDALO.—Esta tarde han promovido un fuerte escándalo en el Hospital varias enfermas, inscritas en la sección de Higiene del Gobierno civil.

A las tres próximamente, las enfermas, en número de 12, han empezado a golpear las puertas, arrojando al suelo toda clase de objetos, y rompiendo y destruyendo todo lo que a mano han encontrado.

SELLO INSTANTANEO “YER” CURA en 5 MINUTOS el DOLOR de CABEZA en todas partes del MUNDO y CALMA en el mismo tiempo cualquier DOLOR por fuerte y agudo que sea. JAQUECAS, NEURALGIAS, COLICOS, DOLOR de MUELAS y DIENTES, DOLORS REUMATICOS, etc. Sólo cuesta un real DE VENTA: Farmacia de A. Gámir, San Fernando, 34 y en todas las buenas FARMACIAS y DROGUERIAS

Academia Levantina Preparación exclusiva para carreras militares DIRECTOR: D. Joaquín Hidalgo y Cuenca, Teniente Coronel de Estado Mayor, ex-profesor de la Academia General Militar y de la Escuela Superior de Guerra. PROFESORES: D. Joaquín Hidalgo y Cuenca, Teniente Coronel de Estado Mayor, D. Leandro de Haro y Ladrón de Guevara, Capitán de Estado Mayor, D. Ramiro Otal Navasón, Capitán de Estado Mayor, D. Joaquín Navasón, Capitán de Estado Mayor, D. Ramón Duart Montori, Teniente de Infantería. El curso empezará el 1.º de Septiembre Plaza de Mirasol, 4, pral. Horas de matrícula, 17 a 19

Centro Científico.—Ciscar, Ietra Militar. Profesorado: Oficiales de Artillería. Preparación completa para el ingreso en las Academias Militares. Gran éxito en los tres años que lleva de existencia. Matrículas y detalles, de cuatro a siete. Gran Establecimiento Baleario La Puda de Montserrat Abierto desde 1.º Junio a 30 de Septiembre a dos horas de Barcelona. Aguis termales sulfurosas, sodicas, y extraordinariamente radio-activas. Indicadas en la gota articular, reumatismo crónico-gotoso, afecciones artísticas, ciática, lumbago y neurálgias, artritis crónicas, osteo-artritis, peri-artritis, anquilosis, neuritis atrofia muscular, trastornos consecutivos a la fiebre, sífilis, herpes, etc. Instalación inmejorable de baños, duchas, pulverizaciones e inhalaciones. Paseos Agrícolas y pintorescos. Recreos varios. Restaurant de primer orden. Capilla con cantos solemnes, Tómba permanente. Alumbrado eléctrico en todo el Establecimiento. Médico-Director: Dr. D. Ubaldo Castilla. Depósito de agua y tarquin Droguería de Sres. Hijos de Blas Ocaña.

ACADEMIA VIGIL ALUMNOS APROBADOS EN 1913.—Correos: José Baltrán, Luis Rabasa, Silverio Almajano, Rafael Cerezo, Ricardo Mari, José Leque, Francisco Paris, Aurelio Fornas, Víctor Herrando, Antonio Martínez.—Telégrafos: Francisco Ferrer, Rafael Vizcaino, José María Zaragoza.—Ingenieros: Alberto Gallés, Elias Martínez, Valentín Pérez, José Villar.—Arquitectos: Juan Ríos, Francisco Jimeno, José Testor.—Militares: Luis Terol, Idefonso Bañals, Francisco Escribano (en las academias), Arturo Martín, Emilio Sarzo, Juan Saucha Odom. Apertura de curso en 1.º de Septiembre. Calle de San Cristóbal, 12.—Matrículas, de 17 a 19.—Hay internado.

Academia “Marte”—Sorní, 21 Preparatoria para carreras militares exclusivamente a cargo de los capitanes de infantería D. Manuel García y D. José Iturralde, con la cooperación de un competente profesor. Esta antigua Academia, acreditadísima por sus brillantes éxitos, abrirá el curso en 1.º de Septiembre. Horas de matrícula: De dos a seis de la tarde.

Noticias militares Tropas a Africa En Capitania general se han recibido las órdenes oportunas para el envío de tropas de esta región a Larache. Estas fuerzas serán dos batallones, y como es natural, aprovechando la circunstancia de hallarse en Andalucía los regimientos de Guadalajara y Mallorca, ellos serán los encargados de dar este contingente a Africa. Al efecto, y sobre la base de la fuerza que disponen ambos regimientos, se han formado rápidamente dos batallones expedicionarios, uno de los cuales, el de Guadalajara, ha embarcado ya con rumbo a Arzila. Los plazos de la cuota Recordamos a los reclutas de cuota militar que deben presentar las cartas de pago del segundo plazo en los cuarteles a que pertenecen, y los de prórroga en las cajas de Reclutas. Penión Doña Rosa Pascuala Manterola Rodríguez ha solicitado pensión, como viuda del capitán D. Fernando Muñoz Gressos. El general Torres Parece que el general Sr. Torres Escarzo-Gala, jefe de la brigada de Mallorca y Guadalajara, se encargará del Gobierno militar de Málaga, con carácter interino, sin dejar el mando de la mencionada brigada. “El Perro en la guerra” Este es el título de un tratado, de que es autor el coronel de caballería D. Juan Valdés, y que el ministro de la Guerra ha declarado reglamentario para el ejército. A comparecer En el Gobierno militar se interesa la presentación de José Verduguer Gascó, Vicente Mengo Pérez, Juan Arcas Gualés, Leopoldo Muga Jaque, Felipe Irazzo Lorente, Rodolfo Carlos García, José María Muñoz Llob, Nazario García García, Cosme Flor Ibarrit y Darío García González Menda. Servicio de la plaza para mañana Jefe de guardia, capitán D. Adelardo Grajera; parada, Teuén; jefe de día, comandante de Olumba D. Alejandro Vicario; imaginaria, otro de Victoria Eugenia D. Tomás Pérez; presidente de la junta de provisiones, otro de Tetuán D. Idefonso de Echevarría; visita de Hospital, segundo capitán de Tetuán; reconocimiento de provisional, primero de Victoria Eugenia; vigilancia especial, dos sargentos de Olumba; escoltas y ordenanzas, Victoria Eugenia; compañía dispuesta para salir en caso de incendio, cuarto de Olumba.

Sección religiosa SANTOS DE MAÑANA.—San Dimas y San Filiberto, mártires. Misa y oficio de la octava de la Asunción de Nuestra Señora, con canto de la mayor y color blanco. CUARENTA HORAS.—Concluyen en la Iglesia del monasterio de la Zaida. Se desahogan las cinco y media de la mañana y se reanuda las siete de la tarde. CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de Contrá la Peste, en la Catedral.

Sección de espectáculos Funciones para hoy TEATRO SERRANO.—Por la noche a las 8. Cine y Varietés.

Bazares Zurita Mar, 23, y plaza de la Reina, 4. Se han recibido todas las novedades de teatro. Excitencias de toda clase de calzado y todos precios sin competencia.

HEADLINE Remedio infalible e inofensivo contra Dolor de cabeza y neuralgias. Agente: Eduardo Vila, Cuarte, 26, Valencia.

GRAN TEATRO APOLO CINE EL MEJOR, EL MAS LARGO Y EL MAS NUEVO PROGRAMA, DAREMOS MAÑANA VIERNES ¡SOLO 1.650 METROS DE ESTRENO! LA NIÑA PERDIDA (estreno) EL PREMIO DEL CAPITAN (estreno) EN EL PAIS DE LA LUNA (estreno) EL MARIDO ES COMPLICE (estreno)

TRIBUNALES Juicios no celebrados.—Por no comparecer los procesados, y por indisponibilidad de uno de los letrados defensores, se han suspendido hoy los tres juicios señalados. Procedían, uno del juzgado de Gandía, instruido contra José Joaquín Llorens Morant por disparar; el otro, del de Chelva, instruido por disparar; el otro, del de Chelva, instruido por disparar por Manuel Guillermo Alfonso Martínez, y el último, del distrito de San Vicente, seguido contra Francisco Vicente Muñoz, por estar. Intervienen los letrados D. Civil González Soto, D. Pedro Martínez Escudero y D. Francisco Soto.

Fiestas en Otoño

Ayer a última hora de la tarde se reunieron el presidente de la comisión permanente de Fiestas Sr. Ibáñez Sánchez, el vocal Sr. Guillen y Rodríguez de Cepeda y los presidentes del Ateneo Mercantil, Unión y Sindicato Gremial, para tratar del plausible proyecto del primero de organizar festejos, como medio de atraer forasteros a nuestra capital.

La iniciativa, comenzada con la creación del Parque de los Viveros, seguida ahora con el propósito de celebrar fiestas otoñales, resulta laudabilísima y ha encontrado el calor natural en todos los valencianos, y muy especialmente en el comercio y en la industria. El proyecto es celebrar un período de fiestas que abarcará varios días, proyecto que fué aceptado con entusiasmo por los reunidos, los representantes del comercio, no solo acogieron con entusiasmo el proyecto, sino que además ofrecían que aquél contribuiría al mayor esplendor de los festejos organizando algunos por su cuenta, de verdadera atracción y lucimiento.

El programa será notable: habrá regatas en el puerto, organizadas por el Club Náutico; carreras regionales de caballos en el paseo de la Alameda, Exposición decratismos en los Viveros municipales, Exposiciones de Pintura, Escultura y Arte decorativo, conciertos y otras atracciones. Además la empresa de la plaza de Toros organizará dos o tres corridas con buen cartel y hará un importante donativo como subvención para dichos festejos.

En las Escuelas-Pías

Como de costumbre, prometen ser solemnísimos los cultos que en honor del ínclito aragonés San José de Calasanz, celebrarán los RR. PP. Escolapios de Valencia los días 26, 27 y 28 del corriente.

El martes 26 empezarán las Cuarenta Horas y el triduo, en la forma siguiente:

A las seis, misa de descubrir. A las nueve, misa cantada a intención de los congregantes del Santísimo Sacramento. A las cuatro de la tarde, canto de vísparas, por la comunidad. A las cinco y media, primer día de triduo, trisagio, sermón por el R. P. José María Capuz, Sch. P., solemne reserva y gozos.

Miércoles 27.—Fiesta de San José de Calasanz: A las cinco y media, misa de descubrir. A las siete, misa de Comunión general en el altar del Santo, y a las diez, la solemne, en la que oficiará el M. I. Sr. D. José Darás, deán de esta Santa Iglesia Catedral Basílica, y pronunciará el panegírico del Santo fundador el R. P. Juan Tomás, Sch. P. Por la tarde, a las cinco y media, segundo día de triduo, trisagio, sermón por el reverendo padre Dionisio Florro, Sch. P., solemne reserva y gozos.

Jueves 28.—A las cinco y media, misa de descubrir. Por la tarde, a las cinco, tercer día de triduo, sermón por el R. P. Enrique Maril, Sch. P., procesión claustral, solemne reserva e himno del maestro Biscuñana.

Obsequio a la banda de Turín

La Junta central de la Asociación de Caridad, agradecida a la banda municipal de Turín por el concierto que en el Teatro Principal dió a beneficio suyo, encargó al artista Sr. Romero Orozco hiciera un pergamino donde constase el acuerdo de la Asociación expresando su gratitud a la banda de Turín por el acto realizado.

El Sr. Romero Orozco ha cumplido el encargo de modo artístico, y el efecto ha hecho una delicada obra de arte.

En la parte superior del pergamino campean los escudos de las ciudades de Turín y Valencia.

Al fondo, una vista general de nuestra huerta en el último término el Miguelete.

Terminan la obra de arte varias alegorías de la música, flores y el sello, en la parte de la Asociación de Caridad.

La dedicatoria es la siguiente:

«La Junta central de la Asociación Valenciana de Caridad acordó, en su sesión del día 10 de los corrientes, enviar un ferviente voto de gratitud a la música municipal de Turín, que, ofrendando a los pobres su arte incomparable, logró en su beneficio cuantioso ingreso.»

Valencia 12 de agosto de 1913

En cuarta plana

Crónica religiosa.—Toros y toreros.

FOLLETIN

Causas célebres

Españolas y extranjeras

«Ha acontecido una desgracia ¿pero no la ha querido la misma víctima? ¿No habéis oído a innumerables testigos repetir los obscenos pormenores que había inventado su criminal imaginación? ¿Y se dice que M. Guillot amaba apasionadamente! ¡Ah! mi corazón es en verdad bien diferente del de otros... aunque creo que se parece mucho al vuestro.»

«Pero el hombre que siente una pasión verdadera a una persona bella, encantadora, débil, que le hace olvidar a una mujer bella, graciosa, amable, ¿iría a divulgar así su secreto por los bosques, por los campos, a confidentes... y a contarles las odiosas circunstancias que el arte obsceno del más vil libertinaje hubiera imaginado? ¿Y este hombre era el que atribuía al nombre de Mlle. de Jeufosse una reputación de disolución, y decís que amaba! No, no, este hombre no amaba. Tenía no sé que horrible sentimiento de la venganza...»

«Narraciones falsas, infames cálculos de libertinaje, temerarios, odiosos, friamente premeditados. Va con sus amigos a rondar por el parque para comprometer a

SERVICIO TELEGRÁFICO Y TELEFÓNICO DE LA AGENCIA MENCHETA

MADRID 21, 4'30

El verano de los Reyes

Ayer mañana, según un despacho de Santander, bajaron a la playa el Príncipe de Asturias con sus augustos hermanos y los infantes D. Carlos y doña Luisa. Después hizo lo propio S. M., tomando todos el baño a la una.

Por la tarde se verificó la excursión automovilista al valle de Gándara, tomando parte en ella SS. MM.

El domingo próximo se verificará una becerrada a beneficio de La Gota de Leche. Será presidida por los Reyes y dirigida por el exdiestro Guerrita, que con tal fin marchará de Gestoña a Santander.

El marqués de Alhucemas

Telegrafian de Pontevedra que en el rápido llegó el Sr. García Prieto, a quien acompañaba el Sr. Bugallal. Fué recibido en la estación por los Sres. González Basada, el marqués de la Riestra, Vega Seoane y otros.

Fallecimiento del Sr. Sol y Ortega

Un telegrama recibido esta madrugada de Barcelona dice que ha fallecido repentinamente el senador Sr. Sol y Ortega.

La noticia ha circulado con gran rapidez. El Sr. Sol y Ortega exhaló el último suspiro a las 11'20 de la noche, según declararon los médicos, a consecuencia de la afección cardíaca que sufría.

Los correligionarios del Sr. Sol piensan hacerle un buen entierro.

Declaraciones de Romanones

El importante periódico parisién *Excelsior* publica unas declaraciones del jefe del gobierno español acerca de las relaciones franco-españolas.

Se congratula de la acogida que se le dispensó a D. Alfonso a su paso por Francia de regreso de Argel.

Afirma que el viaje de Mr. Poincaré a España consolidará más los lazos entre ambas naciones, que ya son muy estrechos desde las negociaciones sobre Marruecos.

Las relaciones actuales son comunes y fundamentales, y pueden resumirse así: la acción en Marruecos y las relaciones comerciales.

Respecto a la acción en Marruecos, las gestiones de las dos naciones son paralelas. Se negó a extenderse sobre las cuestiones de tratados comerciales, creyéndolos beneficiosos, y sus consecuencias han de verse en los cambios.

MADRID 21, 14 30

La prensa

El Imparcial.—Comenta las declaraciones del conde de Romanones hechas al correspondiente de un periódico parisién, con motivo de la visita del presidente de la República francesa al Rey de España, y aboga por que Francia y España se pongan de acuerdo en la cuestión de Marruecos, pues a entrambas naciones conviene.

El Liberal.—Reproduce el artículo que publica el periódico parisién *L'Espagne*, que empezó a publicarse ayer en París, con las declaraciones del conde de Romanones sobre nuestra amistad con Francia y la visita de Mr. Poincaré a Madrid.

El Liberal las estima sumamente discretas.

El País.—Publica un extenso artículo necrológico del Sr. Sol y Ortega.

La Mañana.—Inserta un artículo satírico contra el conde de Romanones, haciendo el diagnóstico sobre la enfermedad del conde, que no es otra, dice, que la falta de mentalidad y sobre de malicia.

El Socialista.—Se expresa en los siguientes términos:

«Lo cristiano y lo humano es que, ante el espectáculo de barbarie que se está produciendo en Marruecos por culpa de los imperialistas españoles, no persistir en una guerra más científica, como quiere *El Imparcial*, sino acabar con la lucha, dejando vivir en paz a quien, ni nos ha hecho, ni puede causarnos daño.»

El general Ochoa

El viaje del señor general Ochoa a Madrid ha sido motivado para pedir al ministro de la Guerra el traslado a España del cadáver de su hijo el teniente Ochoa, muerto gloriosamente en Marruecos.

El general Luque le contestó que ignoraba si podría realizarse el traslado y preguntó a Ochoa acerca del particular, contestándosele que el cadáver se había descompuesto y fué preciso enterrarle en el cementerio de Santa Catalina.

El conde de Romanones

En el expreso de Barcelona llegó a Madrid el conde de Romanones, procedente de S. G. de León.

En la estación le esperaban los Sres. Luque, Rodríguez de la Borbolla, D. Textofito Gallego y otros amigos.

Meñin

Seminar de Barrameda.—Las mujeres y los hijos de los pescadores que están en huelga hace un mes, promovieron disturbios en la playa, pretendiendo impedir que desembarcase el pescado que traían las barcas del Puerto de Santa María.

Seis parejas de la Guardia civil protegieron el desembarco, dando varias cargas y disolviendo a tres mil manifestantes.

Los grupos se estacionaron en la playa, que sigue custodiada por la benemerita.

Parte del pescado no pudo ser desembarcado, llevándose un vapor a Sevilla.

Los guardias civiles y un municipal resultaron contusionados. Se han hecho varias detenciones.

De Marruecos

Jefe de harka muerto. Rincón de Medik.—Referencias indígenas confirman la muerte del moro Harditi, jefe de la harka de Ben-Karrich.

Esta pérdida ha causado grandísima impresión entre los rebeldes, habiendo regresado muchos a sus adarves desalentados.

Tirroteo

Los montañeses de Medi-Medan han sostenido ligero tirroteo con fuerzas leales mandadas por el kaid y el escuadrón de fuerzas regulares de las brigadas de vigilancia, del camino de Río Martín.

Concurso hípico

Vigo.—El último día de Concurso hípico se verificó una prueba extraordinaria, con premios, para señoras.

Corrieron 38 caballos, obteniendo el primer premio «Oloroso», montado por el señor Moreno con la señorita Pura Perera.

El segundo lo consiguió el caballo «Maspede», montado por el Sr. Apst y por la señorita Perera.

El tercero, «Cartero», montado por el señor Lahiguera con la señorita Josefina Lena.

El cuarto, «Pavonada», montado por el señor Merañez con la señorita Ana Candeira.

Los oficiales que tomaron parte en el concurso obsequiaron con cajas de bombones a las señoras.

Noticias de Lisboa

Badsjoz.—Comunica de Lisboa que se ha tomado declaración a Joao Duarte, jefe del grupo revolucionario, Aurora Redentora, que tomó parte en los sucesos desarrollados en la capital de Portugal en los días 27 de abril y 20 de julio últimos, asumiendo la responsabilidad de los mismos.

En virtud de esta declaración se han hecho nuevas detenciones.

El director del periódico *Terra Livre* está expulsado de Portugal.

MADRID 21, 15'15

Firma de Guerra

El Rey ha firmado los siguientes decretos: Ordenando el cese del general de división D. Francisco Aguilera, por pase a otro destino en la subinspección de tropas de la cuarta región (Cataluña).

Nombrando para sustituirle en esta vacante al general de división D. Víctor Sánchez, que se hallaba en situación de cuartel.

Nombrando jefe de Estado Mayor de la comandancia general de Larache, al coronel del cuerpo D. Manuel Touraé Sñri.

Nombrando a los coroneles de infantería D. Cristóbal López, D. Enrique Laguna, don José Pañeiro y D. Luis Sancho para el mando de la zona de León, regimiento de Galicia, primera media brigada de la segunda brigada de cazadores y regimiento de Isabel la Católica, respectivamente.

Además de esta firma, el *Diario oficial del ministerio* publica las siguientes disposiciones:

Declarando reglamentario para la artillería el tripode Hatchkiss.

Ordenando la remesa de ropas y efectos a varios hospitales militares.

Una propuesta de destinos de músicos mayores.

Proponiendo el plan de estudios para las Academias militares.

Ordenando el envío urgente de carabinas

Meuser a Larache.

Concediendo el retiro a dos coroneles, ocho tenientes coroneles y un capitán de la escala de reserva de infantería.

Nombrando ayudante de campo del general D. Francisco Aguilera, al capitán de Infantería D. José Marina Aguirre.

Consejo de ministros

Comenzó el Consejo de ministros en el domicilio del señor conde de Romanones, a las once y cuarto de la mañana, y duró la reunión hasta las dos.

Asistieron al Consejo todos los ministros, excepto el de Estado.

El general Marina

A las doce y media llegó al domicilio del señor conde de Romanones el general señor Marina.

Instantáneamente se le hizo pasar al salón, donde se estaba celebrando el Consejo.

El general, al salir, nos dijo a los periodistas: «Esta noche en el correo saldré para Algeciras.»

No lo hago en el expreso por no esperar las tres horas en Bobadilla el paso del tren descendente.

Me acompañarán mis ayudantes los señores marqués de Martorell, Basarán y Gómez de Morales.

MADRID 21, 16'15.

Más del general Marina

Nos ha dicho también el nuevo residente general de España en África, que se hijo don José Marina saldrá pasado mañana, con el general Sr. Aguilera, para estar en Tetuán el próximo domingo.

«Mi presencia en el domicilio del señor conde de Romanones—ha seguido diciendo, ha tenido por objeto despedirme de él.»

El general Aguilera

El general Sr. Aguilera ha marchado hoy a Arjonilla (Ciudad-Real) para despedirse de su señora madre.

Las misiones

Durante la celebración del Consejo presentáronse en el domicilio del jefe del Gobierno dos reverendos padres franciscanos para hablar de las misiones en África.

Volverán a conferenciar esta tarde en la Presidencia los PP. y el señor conde de Romanones.

El Consejo.—Versión oficial

Nos la ha suministrado el Sr. Alba.

Dice así: El ministro de Hacienda reveló parte de sus proyectos de Tratados de Comercio con Francia y Portugal, no recaeando ninguna acuerdo sobre ello, pues se trata de un asunto complejo que exige mucho estudio y del cual será objeto en sucesivos Consejos.

Recomendó el Sr. Suárez Inclán a los demás ministros le remitan urgentemente las modificaciones que introducen en sus presupuestos respectivos a fin de acopiarlos al proyecto general que piensa presentar a las Cortes en la primera sesión, junto con las leyes complementarias.

Se habló también de las Haciendas locales, relacionando los proyectos del Sr. Suárez Inclán con los anteriormente presentados por los Sres. Navarro Reverter y Cobián, y se acordó estudiar con cuidado asunto de tanta trascendencia para que sea un hecho el régimen de Administración local.»

MADRID 21, 17-15

Fallecimiento

Dicen de Cáceres que en Coria ha fallecido el deán de aquella Catedral Dr. D. José Fognés, ilustre sacerdote valenciano.

La muerte del Sr. Fognés ha causado gran sentimiento.

De Cáceres han salido para Coria distinguidas personas para asistir al entierro del cadáver.

Sigue la nota oficiosa

«Se nombró una comisión, formada por los ministros de Hacienda y Gobernación para que redacten las bases para la pronta aprobación del proyecto.

El Sr. Luque dió cuenta del expediente sobre el voluntariado en África.

Como en el concurso abierto se presentó una proposición importante, se acordó que el Consejo de Estado informe urgentemente acerca de ella.

El ministro de Instrucción dió cuenta del expediente de los maestros de Navarra.

Los Sres. Alba y Gimeno, que han desamparado la cartera de Instrucción, aportaron antecedentes al asunto.

Se acordó resolver la petición de los maestros navarros en la forma en que se resolvió la de los vascos, por medio de una ley.

El ministro de Fomento comenzó a dar cuenta de su proyecto de riegos del Alto Aragón, pero hubo de suspenderlo por tener el Consejo que atender a las instrucciones que ha de llevar a África el general Sr. Marina.

Las instrucciones que se refieren a acuer-

dos del Gobierno las lleva el general por escrito.

En lo restante se deja en libertad completa al general para obrar como estime más acertado a los intereses de la Patria, en atención a los relevantes méritos y reconocidos prestigios de que goza el nuevo alto comisario de España en Marruecos.

Fuó aprobado el plan de modificación interior de Palma de Mallorca.

El Sr. Alba dió cuenta de los telegramas recibidos de Barcelona, según los cuales cunden en los obreros los deseos de paz.»

A la memoria de Sol y Ortega
Todos los periódicos dedican hoy artículos a la memoria del senador Sr. Sol y Ortega.

De viaje

Como antes dije, a las nueve de la noche, salió el general Sr. Marina para Algeciras.

Esta tarde ha marchado a Arjonilla (Ciudad-Real) el general Sr. Aguilera para despedirse de su señora madre.

De Tánger

Ayer no se oyó tiro en la Cuesta Colorada.

Llegó sin novedad el convoy que salió de Arzila.

Se han formado dos nuevas harkas. Una en Melzela, y otra entre Cuesta Colorada y Límaz.

Ambas permanecen en actitud expectante.

De Ceuta

Se ha desmentido que el general Sr. Primo de Rivera fuera a Madrid.

Quien estuvo en la corte fué su ayudante, y esto dió origen al error.

El general ha marchado a Tetuán.

El vapor «Manuel María», al salir de Rincón de Medik con enfermos, sufrió avarias. Le prestó auxilio el «Manuel María».

Después de cuatro horas de trabajo pudo continuar la marcha.

Entró de noche en Ceuta.

Llegó de Lanzua el coronel de Caballería Sr. Estete.

De Melilla

Es inexacto que los tripulantes del pailebot «Soledad», que embarrancó en la costa de Quilates, fueran hechos prisioneros por los moros.

Eran tres y lograron ganar a nado la costa de Alhucemas, habiendo llegado ya a Melilla.

De Algeiras

El general Muñoz Cobos visitó al jefe de la escuadra Sr. Pidal a bordo del «Carlos V.»

Zarpó el transporte «Almirante Lobo», conduciendo a Arzila al primer batallón del regimiento de Guadalupe.

También embarcó una batería de artillería procedente de Coruña.

De Sevilla

Cien soldados enfermos en el hospital han contribuido con diez céntimos cada uno para regalar el fujín al general Sr. Fernández Silvestre.

No hay confirmación

Tánger.—No se ha confirmado oficialmente todavía la ocupación de parte del campamento de El Rajami por el general Fernández Silvestre.

MADRID 21, 18'15

Mallorca a Larache

Se han transmitido las correspondientes órdenes para que se forme un batallón del regimiento de Mallorca de 800 plazas para marchar a Larache.

El regimiento se halla dividido entre Córdoba y Málaga.

La fuerza que se halla en Córdoba marchó a Málaga.

El batallón ha salido esta misma tarde para Larache.

En cuanto lleguen allí los batallones de Guadalupe y Mallorca se procederá a la ocupación de Zinat.

Oficial de Larache

«Larache 21, 4'85.—Teniente coronel jefe de Estado Mayor a ministro de la Guerra: El comandante general me comunica con retraso, por no funcionar el heliógrafo a causa de la niebla, que en el reconocimiento que ordenó practicar el día 18 en la Altura de Mayabab por la columna del teniente coronel del regimiento de Saboya Sr. Castillo, fuimos atacados por los moros, resultando heridos el segundo teniente de Saboya D. Pedro Maclas, el brigada D. Manuel Nájera y el soldado Manuel González.»

En el tabor de la policía hubo un muerto y siete heridos.

Simultánea con esta columna salió otra, formada por dos compañías y una batería, para recibir el convoy de viveros de Arzila, que llegó sin novedad.

Recurso de casación

El día 25 del corriente se verificará en el Supremo la vista del recurso de casación in-

terpuesto contra la sentencia del regido Sancho Alegro.

Exposición

El Circolo Mercantil e Industrial ha dirigido una exposición al presidente del Consejo protestando de la resolución del Tribunal Contencioso modificando la real orden de 1907 sobre soldadura de las tarifas ferroviarias.

DESDE BARCELONA

BARCELONA 21, 17-16.

La huelga

Reanudando el trabajo
Hoy han reanudado el trabajo ocho fábricas de prestos y una de género de punto.

Manifiestos obreros
Los delegados de los obreros de dentro de Barcelona han publicado su anunciado Manifiesto.

Se censura en él el proceder de los obreros de fuera de la capital y se aconseja a los huelguistas que no demayen en el camino iniciado, hasta conseguir la jornada de nueve horas.

Los obreros de fuera han replicado en otro Manifiesto, asegurando que la intransigencia llevará a los partidarios de la huelga al fracaso.

Aconsejan que se contenten por ahora con el decreto del Gobierno reglamentando la jornada.

Las mujeres

Una comisión de mujeres ha entregado al comité de huelga un documento pidiendo se acepte la jornada semanal de 60 horas y el 10 por 100 de aumento en el jornal de los destajistas.

Captura importante

En Portbou ha sido detenido el anarquista Luis Serra, encontrándosele documentos revolucionarios.

Se concede importancia a la captura. Serra será conducido a Barcelona a disposición del juez especial que entiende en los sucesos de la huelga.

Socorros

En la Agrupación Obrera del Clot se han presentado hoy muchos obreros en demanda de socorro.

No se les han podido facilitar. Para evitar alargadas, ha habido necesidad de cerrar el local.

Mitín
El gobernador civil ha autorizado a los huelguistas para que celebren mañana un mitín en la Casa del Pueblo para tratar de la conveniencia de aceptar o no las bases de arreglo propuestas por el Gobierno.

Créese que serán aceptadas, pues los obreros comienzan a sentirse fatigados de la lucha que mantienen.

Procesamiento

El juzgado de Villanueva ha dictado auto de procesamiento contra el anarquista Fabra Ribas.

Crónica religiosa

Cultos para mañana: En San Esteban, San Andrés, Pilar y Santos Juanes, ejercicio último del novenario en honor de la Asunción de la Santísima Virgen.

Toros y toreros

En Bilbao: Reses de Parladé para Machaco, Vicente Pastor, Rafael Gómez (Callo) y el Cocheiro de Bilbao.

Machaco, al 50% de la charanga, cambió un par que resultó algo pasado, cerrando el tercio bien Camaró y Cantimplas.

El cuarto fue grande; de salida destrozó un jamelgo y Gallo hizo varias figuras en la pañoza.

El quinto tomó cuatro varas y fue parecido por Conejillo y Cantimplas regularmente.

El séptimo mansureó desde la salida, no permitiendo ser luciera el Gallo con el capote.

COMPANIA "FINSCA" ANGFORTYGS AKTISBOLAGET

El día 27 de agosto saldrá de este puerto el vapor "HECTOS", directo para Buenos Aires, La Rochelle, Le Havre y Hull.

SOCIEDAD GENERAL DE TRANSPORTES MARITIMOS

A dos máquinas y doble hélice Para Santos, Montevideo y Buenos-Aires. El día 31 de agosto saldrá el veloz vapor correo de 10.000 toneladas.

ALGERIE

Admitiendo carga y pasaje de 1.ª, 2.ª, 3.ª económica y tercera clase. Este nuevo vapor dispone de cuartos de aseo, con lavabos, y se sirve en mesa la comida española.

PRECEPTOS HIGIENICOS

QUE DEBE OBSERVAR LA MUJER DURANTE EL Embarazo, Parto y Puerperio. Por el Dr. D. F. VIDAL SOLARES.

Servicios DE LA COMPANIA TRASATLANTICA

Línea de Nueva-York, Cuba y México. El día 25 de Agosto saldrá de Barcelona, el 26 de VALENCIA, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor BUENOS-AIRES.

REINA VICTORIA EUGENIA

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos-Aires. Línea de Canarias, Fernando Poo.

Ciudad de Cádiz

para los puertos de Tánger, Casablanca, Mazagán, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Gosta Occidental de Africa, Golfo de Guinea y Fernando Poo.

Línea de Cuba y México

El día 17 de Setiembre saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de la Gornúa, el vapor ALFONSO XIII.

Las Esquelas Mortuorias

Estado del Gallo. Telegrafía de Bilbao que el diestro Gallito (Rafael) ha sido reconocido por el eminente Dr. Ariza.

La Correspondencia de Valencia

hasta las 6 de la tarde. Dr. Agustín González.

Si sufrís del ESTOMAGO. Si os quejais de acideces, regurgitaciones, palpitations, somnolencia, debilidad general, someteos al régimen del delicioso PHOSPHO-CACAO.

NUEVO ESTANTE A PEDAL CON FRICCIONES de BOLAS de ACERO. SINGER. Plaza de la Reina, 2; calle Pl y Margall, 53, y Tres Alt, 89.

Balneario de Benimarful. PROVINCIA DE ALICANTE. Médico Director, D. RAFAEL FERRER NAVARRO.

SIEMPRE HERMOSA. Sin pinturas, científicamente, por profesora managista, con 25 años de práctica y que regresa de América, se os quitarán para siempre las arrugas, pecas, manchas, cicatrices, hoyos de viruela, vello, etc.

COMPANIA VALENCIANA DE VAPORES CORREOS DE AFRICA. Servicio diario a Barcelona. Salidas fijas todos los días de la semana, a las seis de la tarde, excepto los domingos.

VENTA. De diez y siete hectáreas de tierra buena, junto a la carretera Real de Madrid, entre la Cruz Cubierta y la Torre.

Máquina de vapor. Se vende una tipo horizontal Lisona, de fuerza de treinta caballos nominales, con su caldera de hervidores de sesenta caballos.

MELLIN'S FOOD. EL MELLIN'S FOOD (Alimento de Mellin) es un alimento completo y perfecto en el agradable al paladar, asimilable y sumamente nutritivo para niños, enfermos, madres cuando lactan.

¡Ocasión! Procedente de cierta testamentaria, se venden en el pueblo de Pizcuente, al contado, 6 a plazos, 468 hectáreas de secano plantado de algarrobos y olivos.

¡Atención, Agricultores! Acabaron todos los sistemas de elevación de aguas con el nuevo aparato CADENA HELICE.

VAPORES. Servicio regular de vapores Para Londres. EL FINLANDIA. cargará el 23 del corriente.

LINEA DE VAPORES Ibarra y Compañía. Servicio corriente. Cabo San Vicente saldrá de este puerto el 22 del actual, para Alicante.

Atención. La casa que más paga es la de Compañía de Seguros, en la calle de Caballeros, número 62, esquina Tres Alt.

Profesor de francés. Persona muy competente y con algunos años de práctica en varias Academias de esta capital, de donde es profesor, se ofrece por un procedimiento novísimo, la enseñanza por un procedimiento novísimo, método sencillo, práctico y eficaz.

Dinero. Se facilitan cantidades en hipotecas y en otras clases de documento ya concluido, mismo a comisionadas que a propietarios y demás clases. Informará el agente de negocios, Ramón Torres, Caballeros, 16, 2.º piso, de diez a dos tardes.

Vapores correos italianos. Servicio rápido semanal combinado entre las Compañías Navigazione Generale Italiana, Lloyd Italiano y La Veloce de Génova.

Próximas salidas de Barcelona. Lloyd Italiano: 28 agosto. Navigazione Generale Italiana: 4 setiembre. Lloyd Italiano: 7 setiembre.

Cocina a la española para la 3.ª clase. Dirigirse en Barcelona. Para despacho de pasajes de 1.ª y 2.ª clase a sus Agentes Generales.